

Vítěz Best in show a BIG II. novofundlanský pes Skipper's King of Helluland, chov. Kročkoví, SK, maj. B. Siklosi, H



# Evropská výstava FCI – HELSINKY 2006

**Výtečná, pohodová a dokonale profesionálně pojatá výstava psů, nádherná stylová show pro diváky. Tak by se dala stručně charakterizovat letošní evropská výstava FCI, která se konala v zemi tisíců jezer ve Finsku. Všeobecně se ví, že Finové jsou mistry organizování téměř čehokoliv, a evropské setkání majitelů a chovatelů psů tuto zkušenost jen potvrdilo. Po mnoha letech, přesně řečeno od světové výstavy v Bernu 1994, mě výstava nadchla tím, že jí z mého pohledu opravdu nic nechybělo. Užili jsem si tu jako vystavovatelé, jako běžní návštěvníci i jako žurnalisté. Slovy školního vysvědčení řečeno: je nutno udělit samé jedničky.**

**M**oderní výstavní centrum Helsingin Messukeskus je ideálním prostorem po všech stránkách. Dostatečně velké, čisté, s všudypřítomným a ochotným personálem, s předváděcími plochami pokrytými kobercem, s možností přestavět haly v krátkém čase, s restauracemi, občerstvením i četnými chovatelskými stánky. Stanice metra je vzdálená pouhých 200 metrů, autobusy a tramvaje stojí před hlavním vchodem každou chvíli a zcela zaručeně přijíždějí na své stanoviště i taxíky. Parkovací plochy pro auta netřeba ani zmiňovat. Patří mezi samozřejmosti. Hotel sousedící s výstavištěm a chodbami přímo propojený s výstavními halami poskytl nevídaný komfort rozhodčím, personálu i hostům. Ostatně řada účastníků pojala výstavu jako součást dovolené a strávila tu delší dobu než jen prodloužený výstavní víkend. Vždyť kdo by odolal nádherné finské přírodě nebo pobytu ve vyhlášené sauně?

Pořadatelé se zaskvěli několika unikáty. Prvním z nich byl již zmíněný a v historii konání evropských výstav vůbec první přímý televizní a internetový přenos finálových soutěží. Dvě hodiny denně mohli diváci, ti televizní zatím jen z Finska, sledovat dění ve finálovém kruhu, kde se organizace odehrávala v přesném programu. Skvělý tým pořadatelů soutěží ve finálovém kruhu se blýskl nejen nastudováním vlastního předtančení, ale po celou dobu perfektními výkony moderátorskými i organizačními. Komentovalo se samozřejmě i v angličtině. Stylově čistá a atraktivně nasvícená dekorace celé plochy, vynikající ozvučení, tři velkoplošné obrazovky, velké stupně vítězů, okamžité zveřejnění čísel a jmen umístěných psů, obří kytice orchidejí a vystavené ceny pro vítěze. Takový byl pohled do haly závěrečných soutěží, jejíž zadní část, skrytou očím diváků, tvořily tři ohromné přípravné kruhy. A v nich další milá drobnost v podobě bezplatných nápojů pro soutěžící. Atmosféra finálového kruhu musela zapůsobit snad na každého. Psi vbíhali na plochu ze zákulisí skrytého oponou, doprovázela je hudba a světelný kotouč. Přesná choreografie nástupu i pomoc pořadatelů byly s ohledem na vysílání nezbytné a všichni je zvládli. Mám za to, že už jen proběhnout se po ploše na takto velkolepě pojatém místě je silným zážitkem. Jako diváci jsme si vychutnávali každý okamžik.

Pro vítěze byl připraven speciální fotografický salonek mimo finálový kruh. Tady, za přítomnosti rozhodčího a s dekorací cenami vítězů, vznikla většina ofi-



**BIG I. FCI - flanderský bouvier Nike-Dustie V.d. Vanenblikhoeve, maj. H. Bruintjes-Schaap, FR**



**BIG III. FCI a BIS 4 drsnosrstý foxteriér Ash Grove Highwaystar, maj. L. Romanini a S. Aström, FIN**



**BIG IV. jezevčík hladkosrstý Cyberdachs Alice Wonder, maj. T. Kis, CH**

ciálních fotografií. Během několika minut po soutěži je mohli návštěvníci Internetu najít na stránkách včetně kompletních výsledků! <http://www.kennelliitto.fi/VOITTAJA/EN/European+Winner+2006/Results/>

Jsem zvědavá, jestli se pořadatelům dalších výstav, světové v listopadu v Poznani a evropské příští rok v Záhřebu, podaří alespoň udržet tak vysoko nasazenou laťku. Rozhodně to nebudou mít snadné.

Internetové stránky před výstavou a výstavní katalog v průběhu akce poskytl všem tolik potřebné informace přehlednou formou. Nic důležitého nechybělo, snad jen abecední seznam vystavovatelů a pár statistických přehledů by mohlo dojem ještě zlepšit. Mezi účastníky ze 40 zemí bylo 4200 psů zahraničních majitelů. Domácí byli samozřejmě v převaze (5644), ale početné zástupce z Ruska (2131), Švédska (463), Estonska (234), Itálie (219) a Litvy (146) nešlo přehlédnout. Pestrému zastoupení států odpovídalo i celoevropsky repre-

zentativní složení sboru rozhodčích doplněné o posuzovatele z Velké Británie, Japonska i Ameriky. Při pohledu na seznam posuzovatelů bylo snadné zjistit, že kromě naší republiky tu byl vždy mini-



**Nejlepší chovatelská skupina neděle – černý teriér Kennel Malahovskiy, chov. M. Leontieva, RUS**

málně jeden rozhodčí z každé střeoevropské země. Zbývá se tedy jen zeptat, jestli je s naší kynologií a její oficiální reprezentací v zahraničí všechno, jak by mělo být, když v Helsinkách posuzoval i rozhodčí třeba z Rumunska...

V několika ohledech ale výstava nesplnila očekávání organizátorů. Předně to byl počet přihlášených psů, který byl avizován číslem patnáct tisíc a skutečnost činila 9755. Důvodů lze najít několik. Jednak, ať se nám to líbí či nikoliv, Helsinky přece jen nejsou ve středu Evropy a nejbližším mají vystavovatelé z Ruska, Švédska a samozřejmě Finska. Jistě, dá se sem letět letadlem, ale to je, zejména pro velká plemena, záležitost velice nákladná, a pro menší psy bylo třeba rezervovat místa na palubě nejméně půl roku předem. Někteří vystavovatelé strávili na cestě v autech den i více, aby sem dorazili i s větším počtem psů. A to nemluví o cestě lodí z Itálie nebo třeba z Řecka, která je nefalšovaným dobrodružstvím, pakliže nechcete mnohokrát překračovat hranice států. Druhým důvodem mohla být výše vstupního poplatku za psa, která činila 68 eur při platbě do 28. února a 88 eur před 21. dubnem. Tatáž částka se týkala i druhého psa, neboť mírná sleva se vztahovala až k poplatku za třetí a dal-



**BIG V. FCI Pomeranian Linnanhaltijan Kari, maj. L. Jürgens & E. Haltia, FIN**



**BIG VI. Rhodský ridžbek Rex Ventors Helinn, maj. V. Thorén, FIN**



**BIG VII. a reserve Best in Show italský ohař Axel Del Monte Alago, maj. B. Ahrens & S. Tripoli, I**



## Evropská výstava 2006



**Nejlepší finské plemeno – finský honič Ranniston Reetu, maj. K. Hakkarainen & J. Urpilainen, FIN**

ší psy. Slyšela jsem mnoho vystavovatelů v Evropě říkat, že tentokrát raději ušetřili a vyjeli na jiné výstavy. V neposlední řadě jsou ve Finsku zvyklí na vysoké počty psů na svých prestižních výstavách. Vždyť jen o půl roku dříve se jim na stejném místě sešlo na Nordic Winner Show kolem 7500 psů za jediný víkend! Proto bylo zklamání z necelých deseti tisíc psů v celoevropské konkurenci zmiňováno velmi často. Asi se také nelze divit, že se po dlouhé zimě s několikátýdenním deštivým počasím, když konečně vysvitlo sluníčko a víkend ukázal svou teple přívětivou tvář v předzvěsti letních prázdnin, moc návštěvníků do výstavních hal nehrnulo. V krásném počasí dali logicky přednost jiným aktivitám, a proto ani návštěvnost výstavy nebyla bohužel nijak oslnivá. Uprímně řečeno, za celou dobu výstavy jsem nikde nezaznamenala žádnou tlačenicí ani frontu, v halách bylo volno a procházet se dalo všude bez omezení. Snad



**BIG VIII. Portugalský vodní pes Smooth da Pedra da Anixa, maj. I. Santos, P**

k tomu přispěl i přímý televizní přenos z finálových soutěží a speciální vysílání ze studia. Určitě je příjemnější sledovat soutěž doma z křesla s kávou v ruce než kupovat lístky na tribunu. Atmosféra se ale televizním signálem přenést nedá.

V průběhu dne bylo možné jako obvykle sledovat různé chovatelské prezentace a ukázky výcviku a sportů v hlavním kruhu i na vyhrazených plochách. Především junior handling byl na vysoké úrovni. Každý den soutěžili mladí vystavovatelé o tři místa postupu do nedělního finále, kde se přidali k oficiálním reprezentantům vyslaných členskými zeměmi FCI pro velké mezinárodní finále. Při absenci reprezentanta České republiky, kterého od nás pravděpodobně nikdo nedelegoval, jsem moc ráda, že si Sandra Burger soutěžící za Rakousko vybrala našeho čínského chocholatého psa Ich. Codyho z Haliparku k účasti v této prestižní soutěži. Alespoň tak jsme měli ve finálovém kruhu i v televizním přenosu jedno české zastoupení. Finská rozhodčí Marja Talvitie pak připravila třem finalistům překvapení. V rámci závěrečné výměny psů dostali všichni jednoho zástupce finského plemene a museli ukázat, jak si s ním poradí. Kromě dokonalé prověrky umění handlerů šlo o výbornou formu prezentace národního plemene.

Speciální pravidla měly soutěže chovatelských skupin, kde jsou povoleni jen čtyři jedinci. Ne méně a ne více. Skupiny nastupují do haly postupně a staví se v řadách za sebou, jinak by se jednoduše nevešli. Každý den zaplnily finálový kruh do posledního místa. Největší zážitek všem jistě přichystala skupina černých teriérů ch. s. Malachovski z Ruska, která

vzhledem, předvedením ani celkovou úrovní psů zkrátka neměla konkurenci.

Nedělní program závěrečných soutěží obsahoval předání vlajky FCI zástupcům Chorvatska, neboť Záhřeb je místem konání evropské výstavy 2007. Před soutěží Best in Show přitáčely na plochu modelky v exkluzivních šatech a představily divákům kokardy pro vítěze. Pak už proslulá moderátorka a herečka doprovodila do kruhu rozhodčího Hanse Lehtinena, posuzovatele poslední soutěže. Ten ji odměnil růží a několika kroky tanga s efektní pózou a políbením ruky. Dalším nápadem pořadatelů byla dvě děla

## Řeč čísel

V pátek se ve skupinách 6, 8 a 10 předvedlo 1704 psů, v sobotu 4172 ve skupinách 1, 3, 4 a 5 a v neděli 4080 ve skupinách 2, 7 a 9. Nejpočetněji zastoupenými plemeny byly zlatý retrívr (143), labradorský retrívr (129), dobrman (122), americký stafordšírský teriér (116), čínský chocholatý pes (110), rotvajler (110), černý teriér (105), mops (100). Jezevčků všech variet bylo přihlášeno 437, kníračů 518 a pudlů 279. Napočítali jsme 51 přihlášených českých psů, a pokud jsem nic nepřehlédla, ve výsledkových listinách z umístění ve finálových soutěžích jsem ale nenašla žádného z nich.

plná barevných papírků. Po vyhlášení nejlepších psů byly ozdoby vystřeleny do vzduchu a pomalu zasypaly vítěze i celou halu. Evropská výstava v Helsinkách byla skvělou show do posledního okamžiku!

*Libuše Brychtová*



**BIG IX. Papilon Connection Tri Symphony, maj. V. Toivanen & L. Abeloos-Devos & J. Rosens, FIN**



**BIG X. a BIS 3 afgánský chrt Khafka's Exotic Spice, P. Gallardo & F. Duque, E**